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Ο Υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας, Τεχνολογίας & Εμπορίου δήλωσε τα 
εξής σχετικά με την αξιοποίηση του λιγνίτη στην ηλεκτροπαραγωγή της 
χώρας.

Η συμβολή του λιγνίτη κατά τις τελευταίες δεκαετίες στην 
ηλεκτροπαραγωγή, στην ενεργειακή απεξάρτηση της χώρας και στην 
ανάπτυξη των ενεργειακών κέντρων Κοζάνης-Πτολεμαϊδας και 
Μεγαλόπολης υπήρξε αποφασιστική. Το 1955 η ηλεκτροπαραγωγή κατά 
75% χρησιμοποιούσε ως καύσιμο το πετρέλαιο και καθόλου λιγνίτη, ενώ 
το 1994 μόλις το 18% προέρχεται από πετρέλαιο και το 74% από λιγνίτη.

Ομως η επί τόσα χρόνια εντατική εκμετάλλευση του λιγνίτη, χωρίς τις 
απαιτούμενες περιβαλλοντικές ευαισθησίες είχε τις επιπτώσεις της στο 
περιβάλλον, οδήγησε δε τις σχέσεις της ΔΕΗ με την τοπική κοινωνία σε 
αντιπαλότητα αντί σε συνεργασία.

Κάτω από αυτές τις περιστάσεις η τοπική και η νομαρχιακή αυτοδιοίκηση 
του νομού Κοζάνης προέβαλε το αίτημα της επιβολής ειδικού τέλους 1% 
επί της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη, το οποίο θα 
επιβαρύνει το τιμολόγιο του καταναλωτή, θα εισπράττεται ξεχωριστά 
(όπως ΕΡΤ, δημοτικά τέλη κλπ) και θα αποδίδεται ως τοπικός πόρος στις 
άνω περιοχές για διάφορα έργα, πέραν του προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων.

Η Κυβερνητική Οικονομική Επιτροπή στις 17.5.1995 εξέτασε το θέμα και 
δεν δέχθηκε την επιβολή αυτού του τέλους γιατί:

Επιβαρύνει τον τελικό καταναλωτή
Εισάγει την αρχή της "ανταμοιβής" για τις περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις που προκαλούνται από οικονομικές δραστηριότητες (ο 
ρυπανόμενος εισπράττει). Τούτο θα οδηγήσει αλυσιδωτά σε υπερβολικό 
κόστος την εγχώρια παραγωγή και τελικά θα την συρρικνώσει.

Η χρησιμοποίηση του τοπικού τέλους σε διάφορα έργα τοπικής 
εμβέλειας δεν εξασφαλίζει την προώθηση διαρθρωτικών αλλαγών ούτε σε 
τοπικό ούτε σε εθνικό επίπεδο.

Αντί αυτών η Κυβερνητική Οικονομική Επιτροπή υιοθέτησε πρόταση του 
ΥΒΕΤ για την θέσπιση ενός μεσομακροπρόθεσμου διαρθρωτικού 
προγράμματος για τον λιγνίτη με συγκεκριμένες κατευθύνσεις και 
στόχους, όπως



Την προώθηση τεχνολογιών καλύτερης και αποδοτικότερης καύσης 
του λιγνίτη.

Την προώθηση επενδύσεων στο λιγνιτικό τομέα που θα βελτιώνουν 
την εκμετάλλευσή του και θα την καταστήσουν ελκυστική και για άλλες 
περιοχές της χώρας που διαθέτουν αποθέματα.

Την αποκατάσταση και προστασία του περιβάλλοντος

Την αποκατάσταση εδαφών στις περιοχές εξόρυξης και την 
επαναφορά τους στην παραγωγική διαδικασία.

Την προώθηση επενδύσεων εκτός λιγνιτικού τομέα για 
αναδιάρθρωση της παραγωγής και διαφοροποίηση της παραγωγικής 
βάσης.

Με ένα τέτοιο πρόγραμμα εκτιμάται ότι θα βελτιωθεί η εκμετάλλευση του 
λιγνίτη και θα επιμηκυνθεί πέραν των 40 χρόνων που υπολογίζεται 
σήμερα, θα αποβεί προστατευτική για το περιβάλλον και θα προετοιμάσει 
προγραμματισμένα και σε βάθος χρόνου τόσο την τοπική κοινωνία όσο και 
την εθνική οικονομία για τις επόμενες εξελίξεις.

Το πρόγραμμα αυτό θα κληθούν να υλοποιήσουν φορείς του δημοσίου 
τομέα, της τοπικής και νομαρχιακής αυτοδιοίκησης ως και ιδιώτες, με 
βάση προτάσεις τους και προγραμματικές συμβάσεις που θα συνάψουν, οι 
οποίες θα εμπίπτουν στις κατευθύνσεις του προγράμματος και θα 
ελέγχεται η εκτέλεσή τους.

Για την δημιουργία του απαραίτητου κεφαλαίου που θα χρηματοδοτήσει 
αυτό το πρόγραμμα προβλέπεται να αποδίδεται από όλους, επομένως και 
από την ΔΕΗ, το καθοριζόμενο απο τον Μεταλλευτικό Κώδικα αντάλλαγμα 
για την εξόρυξη μεταλλευμάτων και λιγνίτη, που ανέρχεται στο 6% της 
αξίας του εξορυσσόμενου προϊόντος. Σήμερα το αντάλλαγμα αυτό δεν 
πληρώνει η ΔΕΗ. Τα ποσά που θα εισπράττονται θα αποτελούν έσοδα του 
κρατικού προϋπολογισμού για να μή διασπάται η ενότητά του, θα 
αποδίδεται δε το ισόποσο τους ως δημόσια επένδυση για το άνω 
πρόγραμμα.

Η ΔΕΗ έχει την εντολή να απορροφήσει το άνω αντάλλαγμα για τον 
εξορυσσόμενο λιγνίτη μέσα στο κόστος παραγωγής για να μην επιβαρύνει 
τα τιμολόγια των καταναλωτών. Για τούτο και η καταβολή του θα 
κλιμακωθεί σταδιακά σε μία τριετία για την καλύτερη προετοιμασία της 
ΔΕΗ.

Μετά το τέλος της τριετίας και σύμφωνα με τα σημερινά δεδομένα η 
απόδοση σε έσοδα από την πηγή αυτή αναμένεται ότι θα είναι σε ετήσια 
βάση:



Από Κοζάνη-Πτολεμαΐδα 
Από Μεγαλόπολη 
Από Ιδιωτικά Λιγνιτορυχεία 
Από άλλα Μεταλλεία

6.000 εκατ. δρχ. 
1.440 "

430 "

339 "

Σύνολο 8.209 εκατ. δρχ.

Η είσπραξη του 6% της αξίας του εξορυσσόμενου λιγνίτη από την ΔΕΗ 
(όπως ελέχθη τα άλλα λιγνιτορυχεία και μεταλλεία πληρώνουν). 
Προτιμήθηκε για τους εξής λόγους:

Μπορεί να απορροφηθεί στο κόστος παραγωγής. Η ΔΕΗ έχει 
σημαντικά περιθώρια συμπίεσης του κόστους αυτού.

Η χρέωση της ΔΕΗ για την χρήση του λιγνίτη θα αποτελέσει κίνητρο 
για πιο αποτελεσματική χρήση και συνεπώς για επιμήκυνση της ζωής των 
κοιτασμάτων.

Αποτελεί εφαρμογή της αρχής "ο ρυπαίνων πληρώνει" η δε 
πληρωμή διατίθεται για την αποκατάσταση του περιβάλλοντος. Συνεπώς 
δεν δημιουργείται κανένα πρόβλημα από ενδεχόμενη επέκτασή της. 
Τουναντίον μάλιστα.

Τέλος, το άνω πρόγραμμα θα συνταχθεί με πρωτοβουλία του ΥΒΕΤ και με 
την συνεργασία του ΥΠΕΧΩΔΕ, της ΔΕΗ και των φορέων των τοπικών 
κοινωνιών. Η διαχείρισή του θα γίνει κατά τα πρότυπα των επιχειρησιακών 
προγραμμάτων του ΚΠΣ με την ενεργό συμμετοχή όλων των 
ενδιαφερομένων φορέων. Για τούτο και είναι σημαντική η συναίνεσή τους 
για την προώθηση αυτού του προγράμματος.


